

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Número 1208

Dirección: DON JOSÉ ESTEBANI

Miércoles 17 de agosto de 1898

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo se ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.<sup>o</sup>

**CARLOS M. CONACHY**  
DENTISTA  
MUELLE 84, 2.º DERECHA

**Dr. González Tánago**  
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12  
ALAMEDA PRIMERA, 2.º

**I. Santiusto Buega**  
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz y oídos en general, de 11 a 1 y de 6 a 7  
Wad-Raz (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

## Tengamos sentido práctico

De algún tiempo a esta parte es tal el desequilibrio que se ha apoderado de la mayor parte de las clases directoras de la sociedad española, que de seguir así las cosas no es extraño, antes bien muy de esperar que no tengan término los desaciertos y las equivocaciones de que hace tiempo vienen dando, a diario, repetidas pruebas los gobernantes de nuestra patria.

Ese desequilibrio se traduce en el inmenso farrago de proyectos de ley que formulan a diario los ministros, sin que al dejar el cargo tengan de lo que han proyectado y de lo que pueden realizar un criterio cierto, seguro, garantía del buen resultado que en la práctica habrán de dar sus elucubraciones.

Pero donde ese desequilibrio se manifiesta con mayor realidad es en todo lo que, desde tres años a la fecha, se viene diciendo y preparando con motivo de la guerra cubana, primero, y, después, de la sostenida con los Estados Unidos; Prensa, Gobierno, País, cada cual, como a porfia, han realizado ese todo que consiste en la derrota de nuestra patria y la pérdida de nuestras posesiones americanas, sin que obste decir, como ya se viene diciendo, repetidamente, por cada una de las mencionadas entidades, que las otras son las culpables de todo, pues la responsabilidad, quieran o no, habrán de llevarla ante la opinión y ante la historia.

Con ocasión de la paz parece que se ha exacerbado dicho desequilibrio, y así son de ver las opiniones, las profecías, las recriminaciones de cada cual, llegando a los mayores disparates y a todo género de absurdos.

No hace muchos días que un periódico, que tiene fama de sesudo, para convencer a los demás de que debía aceptarse sin regateos la paz que proponían nuestros enemigos, afirmaba que carecíamos de muchas de las legítimas glorias de que blasonábamos, pues las de la guerra de la independencia no eran nuestras, salvó Bailén, y si del ejército inglés, que fue quien ganó las batallas de San Marcial, Albuera, Arapiles, Vitoria, Tolosa y demás, que hasta aquí teníamos por triunfos de nuestras armas.

Otro, por el contrario, asevera hoy que con la paz actual se pone fin a un gran imperio, idea que hace pocos días expresó otro colega inglés diciendo que terminaba un imperio y principiaba otro. Estas exageraciones, en pro o en contra, extravían el criterio público, y bueno será, pues hace mucha falta, que se le vaya inculcando el sentido de la realidad, para dar a las cosas su verdadero valor, único medio de conseguir la regeneración que todos deseamos.



Un periódico portugués, del mismo Lisboa, titulado *Batalla*, que recibimos ayer por el correo, trae un artículo condenando los propósitos que se atribuyen a los carlistas de perturbar nuevamente a la nación española, condenación a la cual nos adherimos; pero ese periódico lusitano dice en el mismo artículo lo siguiente, que traducimos al pie de la letra:

«Y todavía la facción que así procede (los carlistas) tiene para deshonra de España numerosísimos y cada vez más dispuestos hombres a continuar las hazañas que fueron aún no hace muchos años objeto de terror en todos los pueblos cultos.»

«Verdad es que España no es un pueblo culto. Quien tal diga miente vergonzosamente.»

«El pueblo español es, no ofrece duda alguna, en Europa, después de los turcos, el más salvaje, más bárbaro, más sanguinario y más depravado que se conoce.»

«Con franquez: la conquista de España, por una nación decente, sería una obra benéfica y altamente civilizadora.»

«Digan lo que quieran los amantes de las corridas de toros.»

No es la nación portuguesa, ligada con España por vínculos de fraternidad, la que dice eso.

Son unos cuantos portugueses fincados, ignorantes y anglosílicos los que tal escriben.

Por eso no merecen ni siquiera que protestemos contra sus insultos.

«Buena gana!»

Hasta es posible que no sean portugueses esos majaderos.

Porque hay quien dice que es portugués y luego resulta que no es portugués.

Un colega de Madrid, al dar cuenta de la verbenas de la Paloma, dice que escasearon los pañuelos de Manila.

Es natural.

Ya los yanquis, con sus pescos, pusieron allí las ranchas y ahor, les pañuelos esos los van a llevar las yanquis.

Siendo cosas las más bellas, sin la sel que aquí se está, ¡gracias van a estar ellas con pañuelos de Manila!

¡Como si se los pusieran a los narces de cacao!

Mazzantini ha declarado en Francia que va a lanzarse de lleno a la política.

No me parece mal.

Mejor político que los que nos han llevado a tantos desastres, yo lo sería don Luis.

Y amuestra o en las reses, con las que ganó intereses, ovaciones y regllos, podía dar volapiques a los políticos malos!

Y entonces sí que le aplaudiríamos todos los españoles, sin distinción de sol y sombra!

Dice *El Imparcial*:

«Autoridades y corporaciones oficiales han dirigido el presidente del Consejo varios telegramas de felicitación por haberse firmado los preliminares de la paz.»

¡Bravo, bravo!

Por lo visto a esta nación que ya no tiene caudillos, ni dinero ni aprensión, la gusta que la den con la badilla en los nudillos.

¡De pistón!

En la Habana se han descubierto grandes cantidades de viveres en la mayoría de las tiendas.

¡Y luego decían que no había patriotas!

Ciudadanos muy dignos la patria tiene que explotan a su padre si a mano viene y se quedan tan frescos y convencidos si los llaman ladrones o foragidos.

No hay quien les venga a tener a esos tunos poca vergüenza!

En la Habana se han descubierto grandes cantidades de viveres en la mayoría de las tiendas.

¡Y luego decían que no había patriotas!

Ciudadanos muy dignos la patria tiene que explotan a su padre si a mano viene y se quedan tan frescos y convencidos si los llaman ladrones o foragidos.

No hay quien les venga a tener a esos tunos poca vergüenza!

## Las prisas del Corpus

Bien puede calificarse así las que ha manifestado siempre el Ayuntamiento en el asunto del empréstito.

En el día 8 de junio del año próximo pasado solicitó la Alcaldía que redujera a quince días el plazo de anticipación con que el anuncio de subasta del empréstito debía publicarse en el *Boletín Oficial* y en la *Gaceta de Madrid*. Había declarado el Ayuntamiento urgente el asunto y era necesario ganar días hasta en ese plazo que suponemos será cuando más de un mes; sin embargo de lo cual pasó un año sin que el expediente se resolviera, a pesar del legítimo deseo que el señor Trevilla sentía de ser él mismo quien le diera cima y a pesar también de la indudable influencia que por el señor Viesca tenía en la anterior situación.

Al ocupar el señor Pinal la Alcaldía, una de sus primeras preocupaciones fue la de activar el expediente; «las prisas del Corpus» volvieron a manifestarse, y esta vez con mejor resultado que antes, puesto que el expediente fue despachado en término relativamente breve.

Ahora no queda que hacer más que publicar el anuncio en la *Gaceta* y en el *Boletín*; el asunto es ya ejecutivo y por consiguiente de la exclusiva competencia de la A. Calda, que no tiene por qué contar para nada con el Ayuntamiento.

En este estado el asunto, no tiene disculpa la inacción, y el Alcalde no debe aplazar un solo día las gestiones para ultimarlo, solicitando la publicación del correspondiente anuncio y poniéndose en contacto con aquellas personas de cuya posición se puede esperar una eficaz cooperación para el mejor éxito del empréstito.

En este estado el asunto, no tiene disculpa la inacción, y el Alcalde no debe aplazar un solo día las gestiones para ultimarlo, solicitando la publicación del correspondiente anuncio y poniéndose en contacto con aquellas personas de cuya posición se puede esperar una eficaz cooperación para el mejor éxito del empréstito.



## EL MAYOR DOLOR

(SONETO)

Coger, sin sospechar, un hierro ardiendo, estrenar unas botas apretadas, refirir con un inglés a botifardas, andar uno ó dos años pretendiendo, hallarse frente a frente de un berrendo, sin sentir en la yerba sus pisadas, tener cuatro carreras acabadadas y no poder vivir sino pidiendo, pasar entre beatos por hereje, amar la libertad y ser soldado, y tener por rival quien nos proteja.

Disgustos son que al hombre dan enfado; mas qué disgusto habrá que se asemeje al disgusto de amar sin ser amado?

M. del Palacio.

## CONDENACIÓN

La infancia del obrero es tan menguada, que cuando aún en su boca la rosada huella del pecho maternal se advierte, ya queda su existencia condenada a luchar cuerpo a cuerpo con la muerte.

Joaquín Dicenta.

## Cosas de Medicina

El doctor A. Muñoz publica en el *Heraldo* un artículo, del cual extractamos los siguientes párrafos:

«Una ilustre personalidad, a quien debemos gratitud inmensa por el gran interés y frecuencia con que se ocupa desde estas columnas en las cosas de la Medicina y de los médicos, elogiando no ha mucho a los de España, dijo que «eran merecedores de todos los respetos y consideraciones de la sociedad.» (1)

(1) Y de los concejales con taberna, ha debido añadir.

«Y dignos de mejor suerte ó de mejores Gobierno», debió añadir el ilustrado redactor de los *Ecos de todas partes*, porque habiendo en España, según el último censo, 46,400 personas dedicadas al ejercicio de las ciencias médicas, no existe, aunque parezca mentira, una mediana organización de los servicios benéficos sanitarios, tal como la reclaman el derecho común y los progresos modernos.

Si es verdad, como algunos creen, que está próximo el momento de una liquidación general de nuestros antiguos errores, no serán olvidados seguramente los referidos a instrucción, beneficencia y sanidad, funciones públicas que marcan el nivel intelectual de las naciones y el índice más seguro y exacto de su grandeza y poderío. (1)

El error es enorme y antiguo, y en él está el origen de toda la actual desorganización, irremediable dentro de nuestros sistemas políticos, por buena voluntad que hayan tenido cuantos han ideado reformas rimbombantes (muchos de los cuales se están dando de botifardas) en nuestra vetusta legislación, muy parecida ya a la famosa capa del eclesiástico. Aquí lo que hace falta es una capa nueva, pero no de aquel paño primitivo, que tan mal resultado dio.

No sé por qué, a nuestros padres ó a nuestros abuelos metiésoles en la cabeza la idea de que la sociedad en España había progresado y perfeccionándose tanto, que pudieran abandonar en sus manos funciones públicas tan importantes como las de beneficencia, instrucción y sanidad. Preferible mil veces la dictadura en estos ramos administrativos, y dígame por nosotros la obra de Bismarck. Así es como se hacen naciones inteligentes, fuertes, ricas y poderosas, que no país a quien se obliga a leer, a trabajar, a asearse y a lavarse, valdrá infinitamente más que aquel otro a quien se le deja en la holganza y en libertad de hacer en punto a su salud (ó de la de los demás), lo que le venga en gana. Sobre que a un necio ó a un ignorante ni nadie le da la mano, ni le quiere por amigo, ni merece siquiera la compasión de las gentes.

Parécenos que el desastre no ha podido ser más espantoso. La desorganización y la anarquía en todos los servicios; el favor imperante; la justicia por los suelos; el trabajo y el mérito con obstáculos y trabas hasta en las leyes.

*Autonomía.*—Balla palabra para un país libre que tiene instrucción y conciencia verdadera de sus derechos y sus deberes en tan sacrosantas funciones como las de beneficencia, instrucción y sanidad. Preferible mil veces la dictadura en estos ramos administrativos, y dígame por nosotros la obra de Bismarck. Así es como se hacen naciones inteligentes, fuertes, ricas y poderosas, que no país a quien se obliga a leer, a trabajar, a asearse y a lavarse, valdrá infinitamente más que aquel otro a quien se le deja en la holganza y en libertad de hacer en punto a su salud (ó de la de los demás), lo que le venga en gana. Sobre que a un necio ó a un ignorante ni nadie le da la mano, ni le quiere por amigo, ni merece siquiera la compasión de las gentes.

Ni las protestas aisladas ó colectivas, ni las campañas de la prensa médica, ni las colegiaciones, ni los congresos médicos, ni las autorizadísimas y elocuentes voces de nuestros eminentes diputados y senadores médicos, han conseguido ni conseguirán nada práctico en favor de los pobres médicos titulares mientras subsista un sistema político y unas leyes donde la autonomía municipal sea la piedra angular en que descansa este vetusto y ruinoso edificio.

Hé aquí, pues, la necesidad del hombre que le derrumbe de una vez, pues ya se ha visto como, a pesar de los esfuerzos unidos de tantos hombres, no hembras, que componen la clase médica, no han podido conseguir en todo este siglo que la palabra *autonomía municipal*, no sea sinónimo de *arbitrariedad municipal*, como ocurre y ocurrirá en todo lo que concierne a médicos y servicios benéficos sanitarios.»

(1) Para que se vayan enterando los ignorantes que se meten en cosas que no les caben en la mollera.

## Galería Montañesa

17 DE AGOSTO

### PEDRO DEL YERMO

De las personas de su familia que en más estima tenía el gran Juan de Herrera, arquitecto y aposentador del Palacio de Felipe II, era Pedro del Yermo o del Yermo y Herrera, su sobrino.

No se sabe a ciencia cierta cuál sea el pueblo de su nacimiento aunque es opinión fundada que lo fuese Camargo ó Movellán; estudió con Juan de Herrera las Matemáticas y la Arquitectura y de tal modo supo aprovechar sus lecciones, que en agosto de 1579 fue nombrado erudito del Rey con el sueldo de cien ducados al año para que ayudase a su tío Juan de Herrera en las obras que de orden de Felipe realizaba.

Además de este cargo desempeñó el de ayudante de trazador mayor de las obras del Alcázar de Madrid y de otros palacios reales.

Dieciocho años permaneció al lado de aquel gran maestro, al cabo de cuyo tiempo, ó sea en 1597, murió Juan de Herrera, quien tenía en tal aprecio a su sobrino que le nombró en su testamento albacea in *solidum* con otras cinco personas de su confianza y le recomendó expresamente a Felipe II en su dicha disposición de última voluntad para que le hiciese merced por los buenos servicios que en su compañía le había hecho, ya que quedaba en el amparo que el Juan de Herrera le venía prestando.

No desatendió el Rey la recomendación, pues le nombró aposentador mayor de Palacio, en reemplazo de su tío Herrera y le hizo merced del hábito de Santiago.

Casó con doña Isabel de Herrera, sucesora de los mayorazgos de Maliaño, probablemente hija de Marcos de Herrera y hermana de Inés de Herrera, prima y segunda mujer del inmortal arquitecto de Movellán.

Pedro vino a ser heredero de todos los vínculos de Maliaño, tuvo por hijo a don Bernardo del Yermo y por nieto, hijo de éste, a don Hilario de Yermo, que casó con don Julio César Molinelli, príncipe de Santa Rosalía.

Murió Pedro del Yermo en 1641, siendo ya de avanzadísima edad.

## Mazzantini regenerador

DECLARACIONES POLITICAS

Mazzantini deja el torero y se lanza a la política, ganoso de contribuir a la regeneración del país.

Así lo ha dicho al distinguido colaborador de *Le Temps* Mr. Adolphe Brisson, después de contarle que piensa retirarse del torero «en cuanto recobre el millón que ha perdido en especulaciones desgraciadas», é irse a cultivar sus tierras, añadiendo que «las tiene muy buenas en Andalucía.»

«Pero se aburrirá usted entonces!»—observó Mr. Brisson.

«Hay otras ocupaciones»—repuso Mazzantini, lanzándole con sus ojos negros una mirada maliciosa.

El escritor francés insistió en conocer las intenciones de Mazzantini y entonces contestó éste: «A mí me llaman el Castelar de los toreros!»

«Tengo la palabra fácil y he pronunciado discursos no faltos de fuego.»

«Voy a lanzarme a la política. Es un redondeo en que hay que reducir a otros animales tan peligrosos como mis toros. Un buen matador debe tener pulmones sólidos, valor y sangre fría. Ya que me reconocen estas cualidades sabré emplearlas en el Parlamento.»

«El momento es favorable. Van a realizarse en España grandes acontecimientos.»

El ministro Mr. Bourgeois, en la actualidad en Tolosa, con motivo de las fiestas de los *cadets de Gascogne*, ha visitado a Mazzantini, que ha ido a torear a la plaza de aquella ciudad.

«Como ministro»—le dijo Bourgeois a D. Luis—le censuro a usted, pero le aplaudo como *cadet de Gascogne*.

«Entre hombres políicos»—añade Mr. Bisson, a quien traducimos fielmente—hay que guardarse ciertas consideraciones...»

«Tengo la palabra fácil y he pronunciado discursos no faltos de fuego.»

«Voy a lanzarme a la política. Es un redondeo en que hay que reducir a otros animales tan peligrosos como mis toros. Un buen matador debe tener pulmones sólidos, valor y sangre fría. Ya que me reconocen estas cualidades sabré emplearlas en el Parlamento.»

«El momento es favorable. Van a realizarse en España grandes acontecimientos.»

El ministro Mr. Bourgeois, en la actualidad en Tolosa, con motivo de las fiestas de los *cadets de Gascogne*, ha visitado a Mazzantini, que ha ido a torear a la plaza de aquella ciudad.

«Como ministro»—le dijo Bourgeois a D. Luis—le censuro a usted, pero le aplaudo como *cadet de Gascogne*.

«Entre hombres políicos»—añade Mr. Bisson, a quien traducimos fielmente—hay que guardarse ciertas consideraciones...»

## LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 16—4.45 m.

### El general Augusti

A bordo de un crucero alemán, según comunican de Hong-Kong, ha llegado a dicho puerto el general Augusti.

### Aceptación

Un despacho de Nueva York dice que Mr. Hay, embajador de los Estados Unidos en Londres, acepta la cartera de Estado en sustitución de Mr. Day.

Madrid 16—4.30 t.

### El combate de Mayagüez

Un telegrama de Washington, de origen jingo, dice que en el combate de Mayagüez los españoles tuvieron 24 muertos y 50 heridos y los yanquis un muerto y 15 heridos.

### El excónsul Lee

Añade el telegrama que el general Lee, según él dice, ignora aún si va a ser nombrado Gobernador militar de la Habana.

### Bien atendidos

Asegúrase que se han recibido cartas de los marinos españoles prisioneros en los Estados Unidos en las que expresan que son bien atendidos por los americanos.

### Nuestros generales en Cuba

Dícese que el Gobierno ha recibido las dimisiones de varios generales del ejército de Cuba, entre ellas la del Capitán general, pero que se les ha ordenado que sigan en sus puestos hasta nueva orden.

### La evacuación

Las noticias de la Habana dicen que pronto comenzará la concentración de todas las fuerzas españolas en las grandes poblaciones para llevar a cabo la evacuación de la isla.

Añádese que por pronto que se verifique no quedará terminada antes de diciembre.

### Recompensa

Al comandante general de Visayas y Mindanao, general Rios, se le otorgará una recompensa por sus brillantes servicios.

### El Consejo de esta tarde

En los círculos políticos es grande la expectación por saber el resultado que tenga el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde.

El señor Sagasta trata de convencer al señor Gamazo de la conveniencia de no reunir por ahora las Cortes, pero se duda que lo consiga, porque el ministro de Fomento se muestra intransigente en este asunto.

Añádese que el Presidente del Consejo estuvo en Palacio para conseguir que la Reina tratase de reducir a los ministros de la Guerra y Fomento, pero se ignora si la Reina ha mediado en el asunto.

Madrid 16—3.45 t.

### El Consejo

A las seis de la tarde de hoy se reunirá el Consejo de ministros.

### El general Blanco

El señor Sagasta ha dicho que nada sabe de la capitulación de Manila y niega que el general Blanco haya dimitido.

Añade que aunque dimitiera seguiría en Cuba hasta la evacuación completa.

### Conferencia

Para tratar de llegar a un arreglo en la cuestión de la convocatoria de Cortes han celebrado una detenida conferencia los señores Sagasta y Gamazo.

### Correa en Palacio

El ministro de la Guerra ha estado en Palacio a dar cuenta a la Reina de los últimos despachos y de varios detalles relativos a la repatriación de tropas.

### Tampoco lo sabe

El general Correa dice que oficialmente ignora si Manila ha capitulado y si el

general Augusti ha llegado a Hong Kong, aunque son tantas y por tan distintos conductos las noticias que se reciben de la capitulación de Manila, que resulta muy aventurado negarla.

### Por equivocación

Un telegrama de Cuba dice que un buque enemigo comenzó a hacer fuego sobre Caibarién, y que se le enviaron emisarios para anunciarle que se había firmado el protocolo, con lo cual suspendió el cañoneo y se retiró de aquellas aguas.

### Vapor correo

Mañana saldrá de Matanzas para la Península el vapor *Montserrat*, conduciendo a su bordo al general Ceballos, jefes, oficiales é individuos de tropa hasta el número de 600.

Además trae correspondencia y pasaje particular.

### Interview frustrado

Un telegrama de la Habana dice que el mismo día que se levantó el bloqueo el primer buque que entró en el puerto conducía a un corresponsal yanqui que trató de celebrar una conferencia con el general Blanco; pero éste se negó, y el periodista americano, en vista del mal resultado de sus gestiones, volvió a embarcar y se marchó.

### La prensa

Tratando de la suspensión de garantías constitucionales dice *El Imparcial* que ya puede durar poco esta situación, porque ni Sagasta durará cien años ni la nación lo consentirá.

*El Liberal* dice que amenazan a España nuevos peligros si estalla el conflicto anglo-ruso porque Inglaterra procurará apoderarse de las Baleares.

Con este motivo da dicho periódico la voz de alarma para que no nos dejemos sorprender.

RICARDO.

### Una verbena en Maliaño

¡Ricontra, vaya unos faroles, unas luces de colores y unos cohetes que se ha traído el señor Ramón Palazuelos, de acuerdo con los veraneantes que están aquí veraneando y pasando el verano! ¡Ridíez, qué faroles! Otros como ellos nunca vi; si paice que les han hecho con pedazos de sandías y melones! ¡Cuidado que son majos!

Apostar que les han traído de Santander de una tienda muy bonita que he visto yo allí en la calle de la Blanca, que venden cosas muy lindas y, si mal no recuerdo, la llaman *Bazar X*, y crece que es de un valenciano de Valencia.

Si la Goría, la Nela y Melindrín vieran esto, ¡ricontra! cádate que acobaban; y después dirá el tío Luco que aquí no se ve nada bueno; ¡me valga Dios, qué luces salen de los cohetes! son aparecidas a las flores del jardín de la tía Gervasia.

¡Luego dirán que no discurren los hombres! ¡Cuánto daría yo porque Vegigas y el Pitorro vieran esta noche la verbena de San Roque en este pueblo de Maliaño!

Lo que no me cabe en la mollera es cómo alumbra esos faroles de papel, pues yo no he visto que les echen aceite, ni petróleo, ni ná; y, bien pienso, ¡por onde ricontra van a echarlo, si están tóos reondos como una calabaza y yo no les veo ningún gugerio; ¡el diablo tiene el señor Ramón Palazuelos, pues no hay nada de que esto lo ha discurrido él de su cabeza!..

En vano intenté seguir escuchando el monólogo comenzado por el rapaz Porredana, pues á medida que hablaba se iba alejando de mí, volviendo de cuando en cuando la cabeza hacia donde yo estaba, porque me comprometieron á que fuese yo el encargado de echar los cohetes, y el muchacho no salía de su asombro ante el ruido de los disparos y las bengalas que producían. Y lo cierto es que... (entremos en materia) mereció á las disposiciones del simpático Palazuelos se ha verificado en el inmediato pueblo de Maliaño y con toda solemnidad la verbena de San Roque.

Hasta la noche se vistió de gala, pues las estrellas brillaron con todo su esplendor, el céfiro plegó sus alas y los poetas cursis se quedaron en casa.

¡Vean ustedes de qué manera más chic les he hecho saber que hemos celebrado en Maliaño la verbena referida, que estuvo muy animada y que, á pesar de haber habido *hojueira*, no hubo accidentes que lamentar, como no fuera el que la fiesta se terminó relativamente pronto, pues á las once y media de la noche cada mocheño estaba ya en su olivo, prodigando alabanzas al cariñoso y activo señor Palazuelos, que puede estar satisfecho de su obra, por lo que sinceramente le felicito, y no concluiré sin indicar que allí estaba la cuarta parte de Santander, pues hemos convenido en que la capital se ha dividido entre Solares, Astillero y Maliaño, quedando en ella la otra parte.

De todo lo cual y de que allí en Maliaño se pescan buenos chaparrados, exquisitos durdos y sabrosas porredanas certísimos Paco Izquierdo, un médico que no es de aquel lugar, un sobrestante de obras públicas que pesca con caña de bambú y un servido, de ustedes.

Belisario Santocildes.

### Casino del Sardinero

Sin duda ninguna habrán leído ustedes una porción de veces en los anuncios de algunas tiendas la siguiente advertencia:

«Esta casa no tiene Scurral...»

Que no las tenía el Paraíso lo he supuesto en no pocas ocasiones y ¡vive Dios! que estaba equivocado de medio á medio.

Que si ayer no lo fue el salón de baile del Casino del Sardinero, no me figuro cómo será el Paraíso.

En fin, cómo estaría que mi amigo *Yepifanio* me decía que si lo llegan á saber los yanquis vienen de seguro.

—Pero, hombre!... hube de contestarle.

—No lo dude usted—me replicó,—vienen pero no á bombardear á Santander ni á apoderarse del Sardinero, sino á casarse ó escapar con las chicas que bailaron el cotillón, y con algunas que queda-

ron sentadas, que eran como las propias rosas ó como los ángeles, que dicen en mi tierra.

[Y vaya si tenía razón!]

Las muchachas más bonitas de Santander y de la colonia forastera—una de las pocas por buenas colonias que nos quedaban—estaban allí haciéndole á uno decir con el gitano:

—A mío que se alegra uno de haber nacido.

Primeramente interpretó el sexteto, con esa maestría á que nos tiene acostumbrados, la ópera de La part du Diable, unas sevillanas de concierto, una fantasía sobre motivos de La Tempesad y la Gran Marcha Nupcial, de Marqués, obra muy en su lugar anoche, porque viendo tanta cara bonita qué soltero, por castrón que sea, no piensa en el matrimonio?

Excuso decir que el sexteto fue muy aplaudido. Los bailarines que al concierto siguieron no fueron, en verdad, desperdiciados por los bailarines, pues durante aquellos sólo hubiese sido posible dar un paso por el salón, suprimiendo por artículo de lujo esa ley física que se refiere á la impetrabilidad de los cuerpos.

Terminó el segundo rigodón y llegó el suceso de la noche. El clou de la velada, como decimos Félix Faure y yo... y los franceses que quieren imitarlos.

Llegó el cotillón. De dirigitlo estaban encargados una joven modelo de gentileza, dechado de gracia y de elegancia. Matilde Ribot, en una palabra, y el distinguido y simpático sportman Juan José Quintana, que lo mismo dirige un cotillón, que gobierna un balandro; que contribuye eficazmente á la extinción de un incendio.

Tomaron, además, parte en el cotillón, Casilda y Tomasa Quintana, con más sal en sus respectivas caras que las salinas de Torrejeya producen en siglo y medio; Mercedes Carrasosa, una canabona hermosa é ideal que le hace á uno pensar con dolor en la pérdida de una tierra que tales mujeres produce; Isabel Gayé, la morena de cara más picarosa que conozco; Consuelo Yllera, que no se dice en un lustro lo bonita que es; Consuelito Bolado, una crisálida que promete convertirse dentro de poco en encantadora mariposa; Mercedes Angulo, simpática y gentil como pocas; Gloria... —¿pues no se me ha olvidado el apellido?—pero no importa; digan ustedes conmigo, contemplando aquella cara, Gloria... celestial; y para no pecar de difuso diré, repitiendo las palabras que dijo Epi-fanio, y que ya copié más arriba, que como las rosas ó como los propios ángeles son las señoritas de Góngora, Velasco, Ardaluz, Carre y alguna otra que no recuerdo, protestando de que de lo más íntimo del corazón lamento el olvido.

Con rapidez inconcebible transcurrieron las horas, y á las diez y media terminó la velada, oyéndose en todos los labios frases de elogio para los directores del cotillón, para las figuras hechas y para la empresa que había adquirido muy bonitos regalos.

En suma, una fiesta agradabilísima de las que dejan perdurable recuerdo.

¿Cómo olvidarla si en ella hubo lo que hace agradable la vida: música selecta y mujeres hermosas?

Porque no me canso de decirlo: ¡Vaya unas mujeres!

Muy hermosas y con sal. ¡Oh! repítirlo es preciso: fue aquello, del Paraíso verdadera sucursal.

N.

SUÑER Y CAPDEVILA

El célebre médico y político español señor Suñer y Capdevila nació en Rosas (Gerona) en 1826.

Hijo de un progresista convencido, que se propuso inspirarle el más ferviente amor á la libertad, estudió latin en Castellón de Ampurias, desde los once años de edad, en la casa de un exclaustro dominico; pasó después á estudiar filosofía en el Instituto de Figueras, cuyo director era también un fraile exclaustro, y en 1842 se trasladó á Barcelona para estudiar Medicina.

El conocimiento de esta ciencia y el de la filosofía, cuyos libros buscaba con avidez extraordinaria, le hicieron ateo y materialista.

Acusado como conspirador en el verano de 1845, conducido á los calabozos del castillo de Figueras y confinado luego á la provincia de Tarragona, logró, á su paso por Barcelona, que le dejaran en esta ciudad para continuar su carrera. La concluyó en 1850 y fijó su residencia en Figueras.

Allí adquirió bien pronto fama de médico observador y prudente, y hubiese tenido numerosa clientela si la política no le hubiera apartado de las tareas médicas.

En compañía de Juan Tatará recorrió los valles del Ampurdán en 1854, fomentando en ellos la sublevación. Luego se opuso al golpe de Estado de 1856, por lo que hubo de emigrar á Francia, de donde regresó dos meses después de la amnistía y hasta 1860 vivió en Figueras.

En dicho año se estableció en Barcelona, ciudad en la que hasta junio de 1866 se consagró á la propaganda de la doctrina republicana; á la filosofía y al ejercicio de su facultad.

En el tratamiento de la tisis llegó á contarse entre las primeras autoridades de Europa. En el Almanaque democrático, del que en 1865 se hicieron varias ediciones en Barcelona y Madrid, y cuya circulación hubo de prohibir el Gobierno, insertó Suñer dos artículos, en los que proclamaba el materialismo y el ateísmo. Para sostener las mismas doctrinas imprimió en 1865 otro Almanaque, que por orden del Gobierno no volvió á circular.

Vencida la revolución en Madrid en 22 de junio de 1866, huyó Suñer á Francia, donde trabó amistad con los principales personajes revolucionarios. Al cabo de algunos meses volvió á España, mas para salvar la vida salió de Barcelona para Figueras, pueblo en el que se libró de caer en manos de la guardia civil gracias á la ligereza de sus piernas. De nuevo se internó en Francia y siguió trabajando por el triunfo de la revolución.

Vencida ésta en 29 de septiembre de 1868, la Junta de Barcelona le nombró teniente de alcalde del cuarto distrito y poco después el sufragio universal le hacía alcalde primero de la misma ciudad.

Convocadas las Cortes Constituyentes de 1869, fue elegido diputado por Gerona, obteniendo 15.000 votos de mayoría sobre los candidatos del partido democrata monárquico.

Dióle á conocer en toda España el discurso que en las Cortes pronunció en 26 de abril de 1869, ratificado en la sesión de 4 de mayo del mismo año. En una y en otra ocasión, provocando la protesta de la mayoría de los diputados, expuso sus ideas ateo y materialistas.

Defendió con entusiasmo en las Cortes Constituyentes la forma republicana, y cuando la mayoría de aquella Asamblea votó la Monarquía, Suñer se trasladó á las montañas de Cataluña y capitaneó una partida republicana de cerca de mil hombres, que al sufrir una derrota quisieron fusilar á su jefe. Este se refugió en Francia, y desde el extranjero escribió una carta que publicaron casi todos los periódicos de Madrid, en la que lamentaba haberse puesto á la cabeza de una gente indisciplinada. Condenado á muerte en rebeldía por un consejo de guerra, se atrevió á regresar á Madrid y ocupar su asiento en el salón de las Cortes. Prim no consintió que le persiguieran.

Con motivo de la elevación de Amadeo I, se dio una amnistía por delitos políticos, á la que se acogió Suñer.

En las primeras Cortes ordinarias del reinado de Amadeo I se presentó Suñer como diputado á

la provincia de Gerona, y en los días de la República, siendo Pi y Margall presidente del Consejo de ministros, fue elegido por la Asamblea para el cargo de ministro de Ultramar, que desempeñó poco tiempo.

Desde la proclamación de Alfonso XII (1874), vivió Suñer apartado de la política. Amigos y adversarios han elogiado en todo tiempo sus grandes virtudes privadas, considerando justa esta frase de Prim: «Suñer es un santo que no cree en Dios.»

(Del Herald.)

NOTAS CICLISTAS

Con tiempo muy escaso para dar noticias á mis compañeros, me limito á decir por hoy que el Velódrom de la Magdalena está á punto de terminarse. La pista, que ha sido construida por la casa B. Uranga y Compañía, de Bilbao, es de asfalto y todo el que en ella ha corrido encuentra muy bien interpretado el plano del señor Montesinos. Merece plácemes la citada casa y la pista del Velódrom acrecentará el crédito de que ya hoy goza en esa clase de trabajos.

Y como nota final, ahí va el programa de las carreras de inauguración, que se celebrarán los días 30 de agosto y 4 de septiembre:

Día 30 de agosto

Desfile.—Obligatoria para todos los ciclistas inscriptos.—(2 vueltas).

Local.—1.500 metros (6 vueltas).—Libre para todos los ciclistas de Santander.

Dos premios: Objetos de arte.

Provincial.—Campeonato provincial.—Libre para los ciclistas de la provincia de Santander.—2.000 metros (8 vueltas).

Primer premio: Título de campeón y un objeto de arte.

Segundo premio: Un objeto de arte.

Juniors.—Para los que no hayan tomado parte en carreras anteriormente.—1.500 metros (6 vueltas).

Dos premios: Objetos de arte.

Descanso de 15 minutos

Amateurs.—Reservada para los socios de número del Club Ciclista Montañés.—1.500 metros (6 vueltas).

Tres premios: Medallas.

Internacional.—4.000 metros (16 vueltas).

Tres premios: 1.º, 350 pesetas; 2.º, 150 pesetas; 3.º, 75 pesetas.

Primas de 25 pesetas en la 8.ª vuelta y de 20 en la 10.ª.

Consolación.—2.000 metros.—(8 vueltas).

Dos premios: 1.º, 50 pesetas; 2.º, 25 pesetas.

Cintas.—Reservada para los socios de Club Ciclista Montañés.—Para tomar parte en esta carrera será condición precisa haber corrido la de Amateurs.

Día 4 de septiembre

Desfile.—Obligatoria para todos los ciclistas inscriptos.—(2 vueltas).

Provincial.—Para los ciclistas de la provincia de Santander.—2.000 metros (8 vueltas).

Dos premios: 1.º, 50 pesetas; 2.º, 25 pesetas.

Nacional.—3.000 metros (12 vueltas).

Tres premios: 1.º, 200 pesetas; 2.º, 100 pesetas; 3.º, 50 pesetas.

Local.—Para los ciclistas de Santander.—1.500 metros (6 vueltas).

Dos premios: objetos de arte.

(Descanso de 15 minutos.)

Cicleros.—Organizada por la sociedad de Cicleros Montañés.—para los socios del Club Ciclista Montañés.—1.500 metros (6 vueltas).

Primer premio: un objeto de arte; regalo de los Cicleros Montañés.

Segundo premio: un objeto de arte.

Handicap (internacional).—2.000 metros (ocho vueltas).

Tres premios: 1.º, 150 pesetas; 2.º, 75 pesetas; 3.º, 25 pesetas.

Tandems (internacional).—3.000 metros (doce vueltas).

Dos premios: 1.º, 125 pesetas; 2.º, 75 pesetas; 3.º, 25 pesetas.

Cintas.—Para los socios del Club Ciclista Montañés que hayan tomado parte en la de Cicleros.

Observaciones

1.ª Las carreras se registrarán por el reglamento de la U. V. E., con las modificaciones que se indican en estas observaciones.

2.ª Las decisiones del Jurado serán inapelables.

3.ª Si por temporal ó causas ajenas á la voluntad de la Sociedad se suspendieran las carreras, no tendrán derecho los corredores á reclamar indemnización alguna.

4.ª Las carreras que el Jurado estime conveniente se correrán por series.

5.ª Los vencedores en las carreras con premio en metálico podrán optar por objetos de arte de igual valor, si así lo desean.

6.ª Las cuotas para las matrículas que se satisficieran al inscribirse, son:

Local, 2 pesetas; provincial, 2; amateurs, 2; nacional, 3; internacional: extranjeros, 6; españoles, 3.

7.ª La admisión de inscripciones terminará el día anterior al de cada carrera, siendo nula toda inscripción que no vaya acompañada del importe de las matrículas.

8.ª El traje será tal que cubra desde medio brazo, por lo menos, hasta las rodillas; es también obligatorio llevar medias ó calcetines.

El Jurado podrá no admitir á todo corredor que no juzgue digno de presentarse ante el público.

Corderitos fanés

Ayer desechó el vecdor municipal 22 corderos y ayer mismo fueron admitidos esos mismos 22 animalitos, mediante reconocimiento de otros dos veterinarios nombrados al efecto por los dueños de aquel ganado.

Ejercitaron los interesados un derecho que se les reconoce en el reglamento del Matadero y por consiguiente nada censurable ha realizado; lo censurable es que se le conceda ese derecho que entraña un positivo peligro para la salud pública.

Y en este caso es también digno de censura que esos dos veterinarios hayan practicado el reconocimiento de los corderitos en ausencia del vecdor municipal y prescindiendo, por tanto, en absoluto de su dictamen; que si ellos tuvieran tal seguridad en su «ojo clínico» que, aun sabiendo que aquellos animales habían sido desechados por un comprofesor inteligente, pudieran afirmar que nada se les había escapado á su observación.

Nosotros, sin ser veterinarios, podemos en cambio asegurar que cualquier res desechada en el Matadero, bien desechada está, toda vez que lo vemos es que no se comió buena carne y que sólo por no presentarse ganado bueno hay necesidad de dejar que pase el que no es más que mediano.

Colegio de Santoña

El Colegio de San Juan Bautista, de Santoña, ó Instituto Manzanedo, es uno de los Centros de enseñanza que más honran á nuestra patria, y figura, con razón, entre los primeros de su clase; y en verdad que para ello reúne condiciones verdaderamente excepcionales: edificio espacioso y suntuoso con todas las condiciones necesarias á un estable-

cimiento de enseñanza; extensas huertas destinadas al aprovechamiento de los alumnos; hermosos gabinetes de Física, Historia Natural y Náutica, con valioso material científico y numeroso y experimentado cuerpo de profesores.

Con justicia ha llamado la atención por la brillantez de los resultados obtenidos en la enseñanza y por el crecido número de premios ganados en la honrosa lid de la oposición por sus alumnos en el Instituto provincial, sobre todo en los tres últimos cursos.

En este centro docente se dan las siguientes enseñanzas:

Primera enseñanza (rudimentaria, elemental y preparatoria para segunda enseñanza).

Segunda enseñanza.

Comercio. Náutica. Idiomas. Dibujo (de figura y de adorno, hasta la copia del yeso inclusive; de paisaje), lineal, topográfico é hidrográfico.

Todas estas enseñanzas son absolutamente gratuitas, conforme á la voluntad del fundador y del actual Patrono de esta Institución.

Los alumnos internos están esmeradamente atendidos; y al objeto de que su educación resulte lo más completa posible, su número es limitado y no se admite á los que pesan de cierta edad, ni á los que no justifiquen á su entrada una conducta irreprochable. Por una módica pensión tienen sana y abundante alimentación y asistencia completa. Para casos de enfermedad tienen asistencia médica gratuita, para lo cual el colegio sostiene un médico y un practicante. El capellán del establecimiento cuida de la parte religiosa, y los alumnos hacen en comunidad la vida de las familias realmente cristianas.

Cultura intelectual y artística; educación moral y religiosa, sin olvidar la urbana y la social, y educación física por medio de la gimnasia higiénica; hé aquí los fines en que esta Institución se inspira.

Quien desee más antecedentes puede dirigirse al Director.



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º

(portal de la fotografía de Zanon Quintana.)

Pérdida

Desde los arcos de Dóriga á la calle de Pedrea se extravió ayer un cinturón negro, con broches de acero.

Quien lo encuentre puede entregarlo en la administración de este periódico y se le gratificará.

Mareas para hoy 17

Plenamar á las 3:16 de la mañana y 3:32 de la tarde.

Bajamar á las 9:32 de la mañana y 9:48 de la tarde.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 16

Reses mayores, 18; menores, 21, con 4.057 kilos. Cerdos, 6, con 533 idem.

Corderos, 48.

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido á Salustiano Ceballos Fernández, soltero, de 20 años de edad, pastor, domiciliado en el pueblo de la Montaña, que en la noche del 13 del actual maltrató de obra, aunque sin causarles lesiones, á los esposos Branlio Bonachea Vega y Manuela Miera Ruiz, vecinos del expresado pueblo de la Montaña.

La guardia civil del Astillero da cuenta de haber detenido en la noche del 15 del actual á Mariano Villeta Ocoña, capataz de las minas de «Picabeas», ocupándole un cuchillo de grandes dimensiones y una pistola de dos cañones, que á las diez y media de la noche expresada disparó, manifestando al ser detenido momentos después del disparo que lo había hecho contra un sujeto que le causó una pequeña herida en la cabeza.

El detenido y expresadas armas fueron puestos á disposición del Juzgado municipal.

El Ayuntamiento de Luena anuncia tener expuesto al público, por término de quince días, el repartimiento general vecinal para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto municipal del 98 al 99.

Túnel calado

El que la Compañía de San Salvador al Astillero estaba construyendo fue calado ayer, encontrándose los obreros que marchaban en direcciones opuestas.

La obra ha sido dirigida por el ingeniero de la Compañía y ejecutada bajo la dirección del contratista don Valentín Vázquez.

Es digno de mencionarse que no haya la mínima desviación de las galerías, que han coincidido sin el más pequeño error al unirse y lo no menos importante de que la obra se haya ejecutado sin desgracia alguna personal y aun sin lesión alguna en los operarios, lo que habla muy alto en favor del mencionado contratista.

Las dimensiones del túnel son 160 metros de longitud con una pendiente de un 83 por 100.

El señor Vázquez se ofrece á los particulares y Compañías que tengan que ejecutar obras de esta naturaleza, como pozos, galerías, etc., en el Astillero, puente de San Salvador, casa de don Mariano Escudero.

San Roque

No tan animado como otros años, pero bastante ocurrido, se vio ayer mañana el Sardinero.

La asistencia de un piquete de cazadores de Estrella con la charanga, dio á la procesión; que se celebró antes de la misa y no después, como se había anunciado, más animación.

Aunque el tamaño de las efigies importa poco para el culto, nos parece demasiado pequeña la que se expone á la veneración de los fieles y se pasea procesionalmente por las dos alamedas del Sardinero.

Por la tarde fue cuando todo el pueblo afiló en todas direcciones y utilizando todos los medios de locomoción, desde los ferrocarriles y tranvía de Miranda hasta el calzado propio.

Los trenes llegaron toda la tarde llenos á más no poder.

Por el paso de la Concepción el tranvía no hizo viaje que no llevara cuanto era posible y se veían innumerables personas á pie.

El paseo del Alta presentaba un singular contraste, pues por él circulaban los aristocráticos carruajes con elegantísimas damas y señoritas, y las familias más modestas con sus cestas y botas ó botellas para cenar en las inmediaciones de la playa.

La concurrencia se hizo indescriptible al observarse y continuó á medida que se fueron cerrando tiendas y establecimientos de toda clase, durando hasta última hora de la noche el movimiento de ferrocarriles y de los que iban á pie.

Un joven de 13 años que anoche, á las ocho y cuarto, se permitió disparar una bomba de cohele en la calle de San Fernando, produciendo en el primer momento la alarma que era natural, fue denunciado por la guardia municipal.

Cuatro chicos de 13, 10, 12 y 8 años de edad fueron sorprendidos ayer, á las doce de la mañana, dentro de la huerta de la señora viuda de don Atilano Rodríguez, en la calleja de Arna, cogiendo frutas y causando el consiguiente destrozo en los árboles.

El herido de anoche

A las diez y media de la noche ingresó en la Casa de socorro y fue curado, retirándose á su domicilio, Eduardo del Río, de 19 años de edad, soltero, carpintero, de una herida leve punzante en el tercio superior del brazo derecho y que le causó Roque Sordo, otro chico de su edad, á quien condujeron al Principal los agentes de seguridad.

Según éste manifestó, le golpeaban entre dos ó tres y para defenderse sacó un cortaplumas con que le pinchó.

Por fortuna, la herida no reviste gravedad.

Dice El Diario de Burgos de 15 del actual: «Se dice que en breve, y con objeto de dejar locales en Santander donde puedan alojar las tropas que regresen de Cuba, vendrá á esta capital el batallón cazadores de Estella.»

Podrá ser verdad, aunque nadie tiene en Santander noticia de semejante cosa, pero rotundamente podemos negar que aquí no haya locales para alojar las tropas.

Además del lazareto sucio de Pedrosa, cuenta sólo el ramo de Guerra con el cuartel depósito para Ultramar, el Sanatorio militar, las salas militares del Hospital de San Rafael, las asistencias de La Cruz Roja, y sobre todo esto, la nuda desmentida, ni un momento puesta en duda caridad de esta humanitaria población, cuyos servicios á nuestros valientes soldados, lo mismo en esta guerra que en la pasada, así al marchar para Cuba entusiastas y patriotas, como al regresar consumidos por la anemia é inutilizados por las heridas recibidas.

El cabo Rozas ha producido una denuncia de una casa de la calle de Cádiz, en que se han establecido talleres de carpintería y otras industrias en el piso, se ha instalado una fragua donde trabajan cinco ó seis oficiales y en el patio tienen gallinas y palomas.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de la renuncia que del cargo de concejal ha presentado don Rafael Botín, fundada en haber sido honrado con el nombramiento de magistrado suplente de esta Audiencia provincial.

Un joven de 19 años, á las cuatro de la tarde, hallándose en su propia casa, produjo un gran escándalo arrojando cacharros á la vía pública, entre ellos una olla con agua hirviendo, causando quemaduras á una vecina, que la fueron curadas en la Casa de socorro.

Cuando intervino el guardia municipal que, previo permiso de la madre subió á la habitación, el joven estaba tan excitado que amenazó con tirar un cacharro al guardia, que se vio precisado á conducir al joven al Principal.

Esta tarde, á las cuatro, tiene citados á su despacho el Gobernador de la provincia á los individuos de la Junta de Sanidad.

Uno de los citados es el Alcalde de la capital. Según parece, pasarán al lazareto de Pedrosa para ocuparse sobre el terreno de lo que conviene reformar para recibir á los soldados repatriados. Es posible con este motivo que no pueda celebrar sesión el Ayuntamiento.

Un robo

Antes de anoche, al regresar á las ocho á su casa, calle de San Francisco, número ocho, piso cuarto, doña Bruna Gómez Mata, que había salido á las cuatro de la tarde de la expresada habitación, sin que en la puerta se viesen señales de violencia, y encontrándola cerrada, manifestó que la habían sustraído 110 pesetas en varias monedas, ocho sábanas, cuatro de ellas marcadas con las iniciales B. G., ocho camisolas de hombre, marcadas con las iniciales J. M. y un impermeable.

Manifestó que no podía fundar sospechas en nadie.

Tampoco han dado resultado alguno las diligencias practicadas para descubrir los autores.

Un perro de uno de los feriantes que han establecido casetas en el Sardinero y que la tiene inmediata al aguadero conocido por la Sombrerera de don Santos, mordió ayer mañana al chico Julián Gorria, hijo de Ramón, domiciliado en el barrio de Miranda.

Dos noticias de El Noticiero Bilbaíno:

«Procedente de Logroño y de paso para Castro Urdiales llegó ayer una compañía del regimiento de Bailón, la cual relevará á la que se encuentra en aquella villa.»

«El general inspector de Sanidad, don Eduardo Carreras y Parelló, visitó ayer el cuartel de San Francisco, Hospital militar y las factorías militares.»

Hoy saldrá para Santoña.»

La información de actualidad se combina admirablemente con la parte artística en el número de hoy de Nuevo Mundo.

La repatriación, portada en color, por Pálo; En Aranzuez; Las víctimas de la guerra, planas artísticas por Pedro y Banda; mapa de Puerto Rico; vistas del pueblo inundado (Villamediana); El verano en Santoña, por Pepe Estrada, con fotografías; El romancero popular, por Casanovas y Flores; Garnier y su Gran Teatro de la Opera de París; ilustraciones de Regidor, Carretero y Verdugo, y artículos y poesías varias.

La jaqueca y todo dolor neurálgico desaparece á los cinco minutos con el Antiquaque Quesada. De venta en todas las farmacias. 30-7

Teniendo precisión de ponerse al frente de la dirección del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, permanecerá pocos días en Bilbao recibiendo consultas en la calle Claturera, 7, principal, y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y nariz y oena (fetidez de aliento).

Una familia de Madrid admite dos pupilos como en familia. Excelentes condiciones. Razón en la calle de Burgos, 22 y 24, 4.º izquierda.

Sobre fincas rústicas En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 á 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

Caballo de silla Se vende uno joven y alzada 7 cuartas justas. Informarán en esta administración.

Entre las costureras sanderinas que el lunes visitaron el Astillero, había una babiana de las más finas y de la que se mueven con más salero.

Un chico de Palencia, buena pero, lebrador, propietario, rico y sin tacha, al contemplar aquella cara tan moza, se sintió enamorado de la muchacha.

La explosión amorosa fué tan violenta que, perdiendo de pronto la calma toda, se declaró á la chica, que muy contenta le aceptó y en Octubre será la boda.

Como recomendado fué por su tío, solicitó consejo de mi experiencia, y como es una chica de buen trajo, paré mstrimiosre le di licencia.

La verdad es, señores, que en las orillas

Se convino y está en el protocolo que una comisión mixta

Se convino y está en el protocolo que una comisión mixta

Se convino y está en el protocolo que una comisión mixta

de españoles y yanquis determinen el régimen futuro en Filipinas. No es necesario ser grande profeta para una predicción acertadísima. Acordarán los mixtos de seguro á los tagalos dar la autonomía que se gobiernen como quieran en la administración y en la política pero, sin ser del todo independientes, reconociendo la soberanía de España, para darnos el consuelo de que flote en las islas aquellas tan feroces, la gloriosa bandera de Castilla.

Deberá ser de España, como es justo, en pago del honor que así recibe, defender con soldados y caudales allí á la autoridad constituida contra los que pretenden reemplazarla alzándose en punible rebeldía, como igualmente defender la suya si las horas indígenas,



PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different subscription periods and advertisement prices.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRAJADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Public services section including CORREOS (mail schedules), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), and FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules).

MAL DE... Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelion de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones...

SORDOS Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable...

IMPOTENCIA Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Reblanquecimientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pias. frasco...

Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2 Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, azul, diaferina, bichloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.

Preparados oficinales Farmacia de M. Díez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander. Glicerina depurativa iodurada... 5 pesetas frasco.

VINO AROUD MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS. DOS FORMULAS: I - CARNE-QUINA II - CARNE-QUINA-TRIEPO

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. SAINT-THOMAS, KINGSTON Y VERACRUZ. Salidas el 22 de cada mes. Magníficos vapores de 4.000 toneladas.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras, etc.

ANEMIA-CLOROSIS No sabemos cómo hay gentes ilustradas que no observan ni deducen nada del hecho manifiesto de no curarse anémicos y cloróticos...

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

SE PERJUDICA EL QUE COMPRE Paraguas, sombrillas y bastones FORROS Y COMPOSTURAS PRECIOS SIN COMPETENCIA. GUANTERIA DE D. JUAN CRESPO SAN FRANCISCO, 25

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION

TIPOGRAFIA EL CANTABRICO Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

138 nas? caballeros, ultrajaréis á las mujeres castas y puras por la impura favorita del conde Othon? ... Todos palidecieron, muchos bajaron la cabeza, porque en efecto, entre aquellos penitentes reconocieron á sus madres y hermanas.

143 que estaban consagrados á una vida de tinieblas. Ordenó, pues, á Wertter cercar las grutas, y él avanzó después con un heraldo de armas, con Irene y dos ó tres escuderos que como él llevaban debajo de sus ropas fina armadura de acero.

142 ra al abismo donde existía el gran horno en que sostenían un fuego perpetuo. Othon é Irene se detuvieron á contemplar tan extraño espectáculo: el crepúsculo no debía tardar en tender sobre aquellos lugares siniestros el manto de la noche.